
Ata da 3a Reunião do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Saúde 
 
Data: 03/09/03 
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Dr. Dante Alario Júnior – Representante do Setor Produtivo 
Dr. Naomar de Almeida Filho - Representante da Comunidade Científica 

  

Assuntos tratados: 

 A reunião foi aberta com as boas vindas do Dr. Jorge Guimarães, que em seguida 

iniciou a discussão dos assuntos da pauta listados abaixo. 

 

1. Aprovação da Ata da 2a reunião 
Ata aprovada sem alteração. 

 

2. Resultados da reunião de avaliação das redes de pesquisa do Milênio – 
Tuberculose e Terapia Celular 

A Dra. Ana Lúcia Assad fez um balanço dessa reunião que ocorreu no dia 2 de 

setembro de 2003. Informou que foram convidados 7 (sete) consultores responsáveis pela 



avaliação das redes de pesquisa, sendo 3 para a Rede de Pesquisa em Tuberculose, 2 

para o Instituto de Imunologia e 2 para Rede de Terapia Gênica. Após assistir a 

apresentação de cada grupo e participar de debate com seus respectivos representantes, 

os consultores se comprometeram a entregar relatório dentro de um prazo de 1 semana. 

O Dr. Marco Antônio Zago, que esteve presente à referida reunião, ressaltou a boa 

qualidade dos trabalhos apresentados e apoia a transferência de recursos financeiros, 

estando esta transferência subordinada à análise das metas específicas propostas. 

Questionou a denominação de “redes” para os programas do Milênio, e classificou, em 

termos de objetivos definidos, em primeiro lugar a rede de Terapia Gênica, em segundo a 

de Imunologia e em terceiro a de Tuberculose, que a seu ver é um programa para 30 

anos. Sugeriu que o apoio fosse feito de forma pontual, definindo quais as etapas a serem 

apoiadas e com gastos discriminados. Recomendou que fosse também efetuado um 

levantamento dos recursos já investidos das diferentes fontes de financiamento. O Dr. 

Reinaldo Guimarães, também presente à reunião de avaliação, ressaltou a importância de 

se estudar os relatórios apresentados por parte dos consultores técnicos e que, a 

despeito dos bons resultados obtidos, os mesmos não foram diretamente frutos dos 

trabalhos iniciados com o apoio do Instituto do Milênio, mas sim de anos de 

financiamentos de diferentes fontes. Recomendou que fossem concedidos os recursos já 

discutidos em reunião anterior do CT-Saúde. Após discussões e considerando os 

resultados da reunião de avaliação, foi considerada aprovada a alocação de R$ 

1.800.000,00 para a Rede TB e R$ 360.000,00 para a Rede de Terapia Celular, repasses 

de recursos estes sujeitos à análise e outras exigências eventualmente expressas nos 

relatórios técnicos a serem encaminhados pelos consultores. 

 

3. Implementação das ações aprovadas na 2a reunião 
Edital Pesquisa em Dengue: a Dra. Ana Lúcia Assad informou que o Edital de 

abertura já se encontra na Internet, com prazo final para encaminhamento eletrônico de 

propostas até o dia 22 de setembro. Serão alocados R$ 3.000.000,00 do Fundo Setorial 

de Saúde e até R$ 1.000.000,00 do MS / DECIT. As propostas recebidas serão julgadas 

em conjunto. A previsão é que até o final de outubro os projetos deverão estar 

contratados. 

Edital Centro de Pesquisas Clínicas em Medicamentos: a Dra. Ana Lúcia Assad 

comunicou a substituição do mecanismo de Edital por uma Carta-Convite que está sendo 

encaminhada pela FINEP, à 26 instituições que atuam em áreas afins nas regiões Norte, 

Nordeste e Centro-Oeste. 



Edital Desenvolvimento e Inovação em Saúde: serão alocados R$ 8.000.000,00 

por meio de convênios com as FAPs. Os aspectos jurídicos do mecanismo de 

transferência de recursos para as FAPs e destas para as empresas ainda estão em 

discussão envolvendo as equipes do MCT e da FINEP. 

Edital Pesquisa Clínica em Terapia Celular: o Edital já foi definido no valor de R$ 

5.640.000,00 para três anos, sendo R$ 1.640.000,00 em 2003, R$ 2.000.000,00 em 2004 

e R$ 2.000.000,00 em 2005. Deverá estar sendo divulgado na página da FINEP 

brevemente. 

Autosuficiência em Radionuclídeos: a Presidência da CNEN/IPEN já foi 

informada da disposição deste Fundo Setorial em promover apoio financeiro e 

encaminhou proposta solicitando R$ 3.000.000,00. A proposta recebida encontra-se em 

fase de avaliação por parte do MCT. O Dr. Reinaldo Guimarães externou a sua opinião de 

que o emprego dos recursos destinados à CNEN/IPEN deverá enfatizar radionuclídeos 

relevantes para a área da saúde. Externou a preocupação de que os recursos do Fundo 

Setorial sejam utilizados para solucionar problemas de fluxo financeiro daquela instituição 

e que não apoia a compra do equipamento PET prevista no projeto. Ficou acordado que 

cópia do documento da CNEN/IPEN será encaminhado ao Ministério da Saúde para 

conhecimento. 

Apoio complementar ao Edital Universal do CNPq: os projetos foram 

selecionados pelo Comitê Assessor do CNPq no montante de R$ 3.000.000,00. O CNPq 

enviará lista dos projetos selecionados ao CT-Saúde. 

 

4. Reuniões e Oficinas Técnicas 
Dra. Ana Lúcia Assad fez um relato quanto ao avanço na organização das oficinas 

técnicas a serem realizadas ainda em 2003, estando mais avançadas as de trauma e 

violência (organizada pelo CNPq e MS/DECIT) e a de farmacogenética (organizada pelo 

INCA/MS). Foi aprovado para realização ainda em 2003, além das duas oficinas 

anteriormente citadas, as de doenças da terceira idade, geriatria e gerontologia; e 

pesquisa sobre o uso de drogas. A proposta da oficina técnica sobre segurança alimentar 

e nutrição deverá ser realizada conjuntamente com o Fundo Setorial do Agronegócio. O 

Dr. Jorge Guimarães lembrou que faltam mentores para as oficinas técnicas e solicitou 

que os membros do comitê apresentassem sugestões sobre nomes de pesquisadores e 

lideranças capazes de levar avante as propostas. As sugestões deverão ser 

encaminhadas à Dra. Ana Lúcia Assad para viabilizar as reuniões ainda este ano.  

 



5. Ações para 2004 
O Dr. Jorge Guimarães lembrou que ainda não existem propostas específicas para 

2004 e que na próxima reunião deverão ser discutidos os temas para editais para o ano 

que vem, bem como a disponibilidade de recursos para o exercício. 

 

6. Outros assuntos 
Apoio a Fundação Ataulpho de Paiva: Dr. Jorge Guimarães apresentou 

solicitação da FINEP para apoio complementar à Fundação Ataulpho de Paiva destinado 

ao financiamento de pesquisa e meios de cultura para produção de BCG. Foi 

recomendado um apoio de R$ 500.000,00, que complementa outras fontes de recursos a 

saber: i) recursos da FINEP por empréstimo; ii) recursos do Ministério da Saúde a fundo 

perdido; e iii) recursos próprios. 

Apoio ao PROSAB: O Dr. Odilon Marcuzzo propôs avaliar a proposta do Prosab – 

Programa de Saneamento Básico, para verificar se existe condições de ser apoiado pelo 

Fundo Setorial de Saúde. Estava inicialmente previsto utilizar apoio do Fundo Verde-

Amarelo, que possui recursos da ordem de 8 milhões de reais para saneamento básico. 

No entanto, o projeto não foi apoiado porque não envolvia empresas. A Dra. Maura 

Pacheco fez uma explanação sobre o Prosab, cujo objetivo é de implementar três 

unidades-piloto de tratamento, contando com recursos do MS/FUNASA, FINEP e Caixa 

Econômica. O Programa precisa de R$ 500.000,00, em 2003, R$ 1.000.000,00 em 2004 e 

R$ 1.000.000,00 em 2005 para concluir uma unidade-protótipo de tratamento. O Dr. 

Reinaldo Guimarães questionou se o CT-Saúde deve apoiar propostas na área de 

saneamento. Após discussão, foi proposto que fosse feito um sumário executivo para que 

o Comitê, uma vez melhor informado, decida na próxima reunião que ação tomará. 

 

7. Próxima reunião 
Ficou concordado que a próxima reunião do Comitê Gestor do Fundo Setorial de 

Saúde deverá ocorrer no dia 19 de novembro de 2003. Nesta ocasião deverão ser 

trazidas informações em relação ao Fator VIII, com a eventual possibilidade de ser 

realizado convite a dois ou três especialistas da área. 

 

8. Resoluções aprovadas 

• Liberar recursos para a Rede de Tuberculose no valor de R$ 1.800.000,00 e para a 

Rede de Terapia Celular no valor de R$ 360.000,00; 



• Realizar ainda em 2003 as oficinas técnicas de trauma e violência, 

farmacogenética, doenças da terceira idade - geriatria e gerontologia; e pesquisa sobre 

uso de drogas; e 

• Prestar apoiar complementar à Fundação Ataulpho de Paiva no valor de R$ 

500.000,00, por meio da FINEP. 


